

肉价连降9周：

元旦、春节百姓碗里的猪肉有保障吗

新华社北京11月1日电(记者于文静叶婧)近一段时间以来,一些地方猪肉价格下降,引起消费者关注。目前全国猪肉价格走势有何变化?生猪生产恢复如何?明年元旦和春节,百姓碗里的猪肉是否有保障?记者日前就此进行采访。

预计元旦、春节肉价低于上年同期

家住山东省济南市槐荫区的张立桂“掌管”着一家人的餐桌,是生鲜店的常客。最近几周她明显感受到“肉盘子”轻快不少:“国庆假期我回老家,在县城买猪肉还得一斤30多元呢,这两天在济南买了一斤里脊,价格降到20多元。”

在济南市玉函路的银座超市“金锣冷鲜肉”销售柜台,销售人员告诉记者,近一段时间肉价降幅明显,柜台销售额也有所上升,目前每天销售额近8000元。

据农业农村部监测,今年以来随着生猪生产恢复,猪肉市场总体呈现出供应改善、价格振荡回落态势。

农业农村部畜牧兽医局副局长陈光华说,生产方面,今年3月以来生猪出栏连续7个月环比增长,前期新增产

能正在陆续释放。进口猪肉也在增加,1至9月进口量为328.6万吨,同比增长132.2%。价格方面,9月以来猪肉价格连续9周下降。

“目前集贸市场价格每公斤47.66元,比今年2月份的最高点低了11.98元,回落趋势明显。”农业农村部总经济师魏百刚表示,根据专家分析和测算,综合考虑生产恢复、进口、消费变化等因素,预计明年元旦、春节期间,猪肉供应量同比会增长约三成,价格总体将低于上年同期,不会出现价格大涨情况,“能够保障过年期间老百姓碗里不缺肉”。

前三季度生产恢复好于预期

魏百刚表示,今年以来各地落实生猪生产恢复扶持政策,加快养殖场户扩能增养,抓好非洲猪瘟常态化防控,前三季度生猪生产恢复好于预期。

据了解,前三季度全国新建投产了1.25万个规模养猪场,1.34万个空栏规模养猪场复养。到9月底,全国生猪存栏达到3.7亿头,恢复到2017年末的84%;能繁母猪存栏达到3822万头,恢复到2017年末的86%。

新希望六和股份有限公司相关负

责人介绍说,今年公司探索和推广大棚养猪模式,严格进行基因鉴定保证种源质量,并将部分自育肥场临时改造成种猪场,加快种猪培育。同时,积极研究和实践三元母猪回交技术,促进存栏种猪和自产仔猪数量快速提升。上半年已投入运营的项目产能达到1800万头。

在市场拉动和政策推动下,今年养殖场户补栏增养的积极性高,生猪生产持续恢复。据监测,今年9月能繁母猪存栏连续12个月增长,生猪存栏也连续8个月增长。

“特别是今年6月和7月,能繁母猪和生猪存栏先后实现同比增长,这是生猪生产恢复的两个重要拐点。”陈光华说,8月、9月增幅进一步扩大,“按照这个趋势,我们有信心实现全年生猪产能基本恢复到接近常年水平的目标。”

多措并举强化疫情防控

秋冬季是动物疫病多发时期,如何做好防控、确保来之不易的生猪生产恢复势头?

记者从农业农村部了解到,今年以来共有9个省份报告发生19起非洲猪

瘟疫情,其中家猪疫情18起,野猪疫情1起。随着非洲猪瘟常态化防控措施逐步落实落地,养殖场户生物安全防护水平提高,养殖、调运、屠宰等环节风险得到了有效管控。

业内专家表示,目前全国非洲猪瘟疫情形势总体平稳,但也要看到,非洲猪瘟病毒已在我国定植,污染面较大,疫情点状发生的态势将在较长时期内存在。

“随着秋冬季气温降低,清洗消毒效果可能会受到影响,加上种猪、仔猪调运频繁,疫情发生和传播风险进一步增大,如果防疫措施不到位,不排除出现区域流行的情况,影响甚至阻断生猪生产加快恢复的进程。”陈光华说。

据了解,下一步,农业农村部将督促指导各地严格养殖、调运、屠宰和无害化处理等环节监管。坚持开展入场采样监测,结合11月份开展的秋防检查,督促各地落实防控措施。加快推进非洲猪瘟无疫小区建设,力争年底前建成一批高质量的无疫小区,带动养殖场户提升生物安全防护水平。



佳菊丰收

新疆于田县的村民将称重后的万寿菊倒入发酵池(9月20日摄)。

进入夏秋两季以来,天山南北的广袤土地上硕果累累,粮食瓜果次第丰收,各地一派繁忙的景象。

新华社记者胡虎虎 摄

北京将建设约16万平方米“科幻之城”

据新华社电 记者从11月1日在京召开的2020中国科幻大会获悉,北京市明确大力发展战略性新兴产业,将在首钢园建设约16万平方米的科幻产业特色园区。首钢园所在地北京市石景山区将设立千万级专项资金支持科幻产业发展。

中国科协科学技术普及部部长白希表示,当前国家高度重视科技创新工作,科幻事业和产业得到蓬勃发展。今年中国科幻大会将助推北京打造科幻领域具有世界影响力的中心城市,为中国打造科幻领域的创新开放、人才和产业集群高地创造条件。

首钢园运营方北京首钢建设投资有限公司副总经理付晓明表示,将以

首钢园工业遗址公园为启动区,包括金安桥和南部绿轴区域,利用约10年时间打造占地面积71.7公顷,建筑面积约16万平方米的“科幻之城”。具体打造“三中心、一平台”:科幻国际交流中心、科幻技术赋能中心、科幻消费体验中心以及集成了图形图像渲染、数字拍摄与制作、云服务和版权交易的科幻公共服务一站式平台。

在中国科协支持下,目前,中国科普研究所中国科幻研究中心、中国科协科技传播与影视融合办公室已在首钢园落地。沉浸式光影秀已在首钢北七筒仓开放运营;首钢1号高炉正加速改造为幻真乐园,预计2021年底建成。

法国里昂发生枪击事件一人重伤

新华社巴黎10月31日电(记者徐永春)法国东南部城市里昂10月31日下午发生一起枪击事件,一名教堂神职人员中弹受伤,伤势严重。

据法国媒体报道,里昂市一神职人员31日在关闭教堂大门时遭到一名男子开枪袭击。遇袭者伤势严重,生命垂危,已被送往医院治疗。袭击者开枪后逃跑。

法国内政部在社交媒体上发布消

息说,安全和急救人员已赶到现场,事发现场已设立警戒区,民众应避开事发地点。

警方当晚逮捕一名可疑男子,正在核实其身份以确认其是否为袭击者。

10月16日和29日,法国首都巴黎西北郊和东南部城市尼斯分别发生持刀袭击事件,共造成4人死亡、数人受伤。法国国家反恐检察院已接手这两起案件展开调查。



泰国清迈:天灯祈福

当地时间10月31日,民众在泰国清迈放天灯。天灯是用纸糊成的白色灯笼,点燃底部蜡烛即可腾空随风而飘。泰国人相信燃放天灯可带来好运。

新华社记者张可任 摄